

# 战“疫”一线的“市监蓝”

## ——株洲市市场监管局立足职能 抓好疫情防控工作综述

株洲日报全媒体记者/易蓉  
通讯员/刘再武 马明

疫情就是命令，防控就是责任。

11月1日，一场疫情突发袭来，让株洲全城静默。除疫情外，物价稳定、食品安全等事项，最是牵动着百姓的神经。

牵一发而动全身，保障百姓居家生活的稳定成为当务之急。面对疫情严峻形势，市市场监管局坚决落实市委市政府决策部署，全力以赴抓好市场监管领域疫情防控各项工作。

城市静默之下，各大商超、药店、社区等战“疫”一线都有市场监管人筑起的“安全盾”，他们用“市监蓝”守护着幸福株洲的底色。



市市场监管局党组书记、局长谢志军带队检查商超物价。

### 1

## 守住民生底线 他们是保供稳价的逆行者

实施静态管理，民生物资保障是基础。

11月6日，根据群众投诉，荷塘区水仙路一生活超市从某屠宰场以45元/公斤的价格购进猪肉，却将售价上涨到了67.6元/公斤，利润高达50.2%。较疫情前大幅度上涨。

11月7日，根据群众举报，天元区湘水湾小区内一超市在进价降了的情况下，反而上涨菜价，以14元/公斤的价格购进红菜苔，涨价至25.16元/公斤的价格进行销售。

“这是发疫情财，是扰乱人心，必须严惩，守护老百姓的合法权益。”市市场监管局执法人员依法责令以上两家超市立即改正，并拟作出没收违法所得，并按3倍从重处以罚款。

疫情当前，稳物价，就是稳人心，就

是稳大局。为应对疫情期间急剧增多的生活物资与价格的消费类投诉，市市场监管局创新性地开通投诉举报“一码通”平台，并安排了专班受理信息，在城区安排了4个监督执法组精准核查，高效打击了价格违法行为，维护了消费者合法权益。

截至11月21日，市市场监管局通过该平台累计收到市民留言952条，对地址明确、反映事实具体的667条线索进行了核查或交办。目前，根据网络及“一码通”渠道提供的线索，该局已立案查处违法行为5起，移送公安机关1起。与此同时，全市市场监管系统开展了稳定物价专项行动，共巡查936余次，出动执法人员1230人次，检查经营主体1350余家，发放价格提醒告诫函3100余份。不只是物价，疫情期间，在药品、食品

等重点民生领域，都可以看到“市监蓝”的身影，他们严厉打击各类违法违规行为，维护市场秩序稳定，守护民生底线。

“拧紧”医疗器械“安全阀”。疫情发生以来，市市场监管局共检查疫情防控类医疗器械生产、经营企业及使用单位45家次，抽检疫情防控产品5批次，发现问题12个，发现违法违规线索3条。约谈告诫单位2家，依法责令改正12家，拟立案3起。

“织密”外卖防疫“安全网”。为做好保供、防疫两不误，市市场监管局召集美团、饿了么等市内大型外卖配送平台公司株洲负责人，提出外卖平台做到保证骑手定期做核酸、每日消毒、不跨区配送、无接触配送等要求，并在疫情期间，加大对外卖配送站点的监督检查力度。

### 2

## 提升服务力度 他们是复工复产的守护者

保障民生稳定的同时，恢复经济发展的信心比黄金更重要。“感谢市市场监管局为我们办理通行证，畅通运输渠道，相当于打通了公司复工复产‘大动脉’。”湖南千金药材有限公司是天元区第三批复工复产企业，如今其货品发送都恢复了。

11月2日，株洲全城静默，因为公司的司机、车辆都滞留在当时疫情比较严峻的荷塘区，导致原本当天要派送的货值百万元的中药饮片货品被“滞留”在仓库，下游客户都催急了。司机和货车要出荷塘区，急需一张通行证。

市市场监管局了解到该

公司情况后，主动与其对接，并开通线上审核办理程序，迅速为其办理通行证，确保该公司七八吨中药饮片顺利发送。

不只是湖南千金药材有限公司，为助力企业顺利复工复产，该局开通线上审核办理程序，企业申请人通过线上提供证照、人员车辆、人员“两码”、核酸证明等信息，便可申请办理物资通行证，保障复工复产、疫情防控两不误。

截至目前，市市场监管局为医药企业办理物资通行证174张，解决企业生产物资运输受阻问题。同时，目前，城区32家医药生产批发企业复工，并全部提交了防疫工作“军令状”。

### 3

## 吹响战“疫”号角 他们是闻令而动的先行军

一手“撑伞”，一手“战疫”。在疫情发生的第一时间，市市场监管局闻令而动，迅速响应，积极加入疫情防控阻击战。

11月2日凌晨00:30，市市场监管局人员保障组接到紧急通知，即刻组建了一支6人的派驻社区防疫工作队，分别赶赴徐家桥社区和大丰社区，协助社区投入到紧张的抗疫工作中。

11月3日凌晨2:00，该局再次组建了一支9人的工作队，奔赴董家墩街道，增援芦淞区抗疫工作。

11月3日，市市场监管局党组成员、副局长陈成钢驻芦淞区工作队，在该区带队开展市场领域的监管、执法办案及防疫工作。

11月10日，因徐家桥社区地形复杂，自建房、散户多，上门开展核酸检测任务重、难度大，工作队招募了熟悉地形的30名抗疫志愿者，为医护人员带路。有了他们带路，“敲门行动”效率极大提升，当日完成核酸采样约2000人。与此同时，市局派驻徐家桥社区工作队队长江志强连夜手绘“作战地图”，便于抗疫志愿服务队帮助居民采购配送物资、为孤寡老人送饭、为居民送急需药品。

截至目前，市市场监管局已分批次组织56名党员干部派驻到四个城区的各个社区开展工作。

召之即来，来之能战，另一支“市监蓝”队伍同样亮眼。

因芦淞区疫情形势严峻，全区的核酸检测任务量急剧上升，为应对快速增加的检测需求，市市场监管局属单位株洲市食品药品检验所迅速响应，党总支书记、副所长吴泽群带队，一批年轻、专业能力强的工作人员组成支援工作组，赶往芦淞区疾病预防控制中心。

样品接收与信息录入、核酸样品检测、结果观察记录、系统数据提交和芦淞区混检阳性数据整合、复检阳性人员信息确认及电话沟通……这支工作队凭借专业技术能力，加班加点奋战在检验检测最需要的地方。

前方有勇士出征，居家干部则就地抗疫。

11月4日开始，市市场监管局组织所有居家办公的干部，到所在社区进行接龙报到，就地成为志愿服务者，在各个小区承担起值班值守、维护核酸检测秩序、劝返流动人员、物资配送、应急转运人员等工作。截至目前，市市场监管局上下累计参加志愿服务的达744人次。

疾风知劲草，烈火炼真金。在疫情防控这场没有硝烟的“战役”中，市市场监管局上下戮力同心，以一抹醒目的“市监蓝”，守护着一方百姓的安康。



市市场监管局派驻徐家桥社区工作队组织志愿者开展“敲门行动”，并讲解自我防护事项。

图片皆由受访者提供

# 应急·管理

## 最高奖30万元！我市出台安全生产举报奖励办法

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/刘婵)日前，市应急管理局、市安委办、市财政局联合印发《株洲市安全生产举报奖励办法》(以下简称《办法》)，对“吹哨人”投诉举报安全生产违法违规行为实行重奖激励，最高奖励30万元。

《办法》指出，任何单位、组织和个人有权向县级以上应急管理部门或其他负有安全生产监督管理职责的部门举报安全生产事故隐患和安全生产违法行为。举报人可以通过12350或“12345”市长热线、信件举报、网络举报、当面举报和上级部门交办等多种方式进行举报。举报人应当提供有效的证据线索，明确举报对象、举报事项以及违法违规事实，可以提供照片、视频、音频、文字等资料。

有关部门受理举报后，应当及时组织核查处理举报事项，自交办之日起30个工作日内核查完毕；情况复杂的，经交办机关同意可适当延长核查处理时间，但延长期限不得超过30个工作日。

举报事项经核查属实且符合奖励条件的举报人给予现金奖励。其中，对举报一般事故隐患的，奖励500元—1000元；对举报安全生产非法违法行为的，奖励1000元至1万元；对举报瞒报、谎报事故的，按照最终确认的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数给予奖励。其中，一般事故按每查实瞒报谎报1人奖励3万元计算；较大事故按每查实瞒报谎报1人奖励4万元计算；重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励5万元计算；特别重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励6万元计算。同一事项最高奖励不超过30万元。

对举报上述三项以外的其它未亡人的等级事故、重大事故隐患的，奖励金额按照行政处罚金额的15%计算，最低奖励3000元，最高不超过30万元。

《办法》强调，举报人举报的事项应当客观真实，不得诬告、陷害他人和企业；否则，一经查实，依法追究举报人的法律责任。此外，各级举报受理、处理单位要依法保护举报人的合法权益并为其保密，严禁透露给被举报单位和个人，违者将承担相应法律责任。

# 应急铁军沉一线 勠力同心齐抗疫

株洲日报全媒体记者/马文章  
通讯员/欧阳海波

初心在奋力阻击中闪耀，使命在强力攻坚中锤炼。

11月1日，新冠肺炎疫情侵袭株洲。全市众志成城，打响了一场疫情防控阻击战、歼灭战。市应急管理局坚决贯彻落实市委、市政府疫情防控决策部署，坚守岗位主动担当，株洲应急人积极投身战“疫”一线，倾情服务，统筹做好安全生产和疫情防控各项工作。



勇当防疫一线“战斗员”

民还沉浸在睡梦里。在嵩山路街道莲花小区，刘娟和其他志愿者在摆放桌椅凳子、设置检测点位、调试宣传喇叭等工作，准备开始当天的核酸检测工作。

来做核酸检测的居民排起了长长的队伍。不一会儿，穿着厚厚防护服的刘娟身上就被汗水浸透，面罩和眼镜上也是一层水雾，手机屏幕上反射着刺眼阳光，看久了眼睛有些不适应。

“妹子，你要好好休息，别太辛苦了！”在小区业主群里，每天都有无数

守住疫情防控和安全生产底线

市应急管理局紧紧围绕“安全稳定”目标，要求重要岗位、关键人员在单位24小时值班值守，创新利用视频会议、指挥专网等方式，及时调度指导各单位疫情防控、安全生产工作开展情况。单位24小时应急值班值守人员紧缺，市应急指挥中心副主任谢永刚自告奋勇，连续5天昼夜值守，应对处置随时可能出现的突发应急事件。干部职工齐上门，深入企业工地、

车，指导企业制定复工复产方案，培训教育员工消除事故隐患，协调解决生产方面遇到的难题，护航企业安全复工复产。

防疫也不忘防火。天元消防救援大队紧盯防疫期间重点单位和场所，利用多媒体手段，按照各类场所“一场一策”原则，制定完善灭火救援预案，开展防疫、灭火处置模拟演练，确保一旦发生紧急情况，能够快速、高效处置。

# 仓库突发大火 消防员救出昏厥女子

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/郭俊)进入冬季，天干物燥，火灾风险加大。近日，绿口区向阳北路一地下车库突发大火，一名女子被困火场，多亏消防员及时施救，该女子化险为夷。

当晚10时许，绿口消防救援大队消防员赶到现场看到，起火建筑为临街一栋5层楼建筑的地下室，此时，库房已燃起熊熊大火，浓烟不断向楼上蔓延。

“还有没有人？”消防员破门进入室内搜救，只见一名女子因吸入浓烟产生轻微昏厥，瘫坐在墙角。消防员立即为其佩戴呼吸

面罩，将其疏散至安全地带。随后，特勤消防站增援力量到达现场，合力进行排烟和内攻灭火。

经过90多分钟的奋力扑救，现场火势得以控制。消防员继续用火勾把仓库阴燃物品翻开，再进行彻底灭火，防止火灾复燃。

据批发超市店主介绍，烧损物为超市库存白酒、纸巾、板材等物品，直接损失约8.5万元。当发现起火时，他第一时间用灭火器灭火，由于火势迅速蔓延且无法控制，于是拨打119求助，幸好消防员及时扑救，没有造成人员伤亡。

# 消防员走街串巷 “掐灭”火灾隐患

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/曹慧明)“烤火炉不能烤东西，麻烦你把它拿掉。”日前，在石峰区响石岭沿街门面，石峰消防救援大队监督员赵满看到商铺里老人在用电烤炉烘烤湿毛巾，温馨提醒老人注意用电安全。

在附近小区居民楼内，存在有电动车“飞线充电”、消防通道堵塞等现象，消防监督员第一时间指出危险性，要求业主改正违规行为。

“每天都推送不少防火、应急

疏散知识，很实用。”天元区消防救援大队与隔离酒店工作人员建立微信群，广泛发送火灾预警提示，线上指导隔离点工作人员扑救初起火灾和组织人员疏散能力，护航一线工作者和隔离人员生命安全。

“冬季是历年火灾高发期，防疫也别忘了防火。”市消防救援支队相关负责人表示，全市各级消防部门将开展冬季消防安全专项行动，采取“线上指导+线下服务”的方式，强化全民冬季防火意识。



消防监督员向老人指出烤火炉火灾隐患。